

# EL DIARIO DE MENORCA.

## Puntos de suscripción.

MENORCA. EN PROVINCIAS.  
Tienda de D. D. Orfita. Remitiendo el importe de D. N. Fábregas. De la suscripción por medio de libranza.

## Precios de suscripción.

Menorca 6 reales al mes.  
Provincias 24 reales trimestre.  
Un número suelto ½ real.

## Anuncios y avisos.

Los suscriptores 18 varas por linea.  
Los no suscriptores 12.  
Y las repeticiones a la mitad de precio.

## SECCION DE NOTICIAS.

### De la Correspondencia:

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto, a consecuencia de algunas dudas que se habían suscitado, que el importe de las penas que se impongan por falta de sellos en los documentos de giro, con arreglo a los artículos 82 y 83 del real decreto de 12 de setiembre de 1861, podrá satisfacerse en sellos sueltos de giro ó en papel de multas y de reintegro, en la proporción que corresponda por estos conceptos; en los casos en que las penas ingrese en papel de reintegro y de multas se observaran las formalidades establecidas en los artículos 59, 60, 61 y 65 del citado real decreto.

Cuando las penas se satisfagan en sellos sueltos de giro, se unirán estos al documento respectivo, estampando el interesado la fecha y rúbrica y espresando en los mismos que se agrega en concepto de reintegro ó de multas; y que los escribanos consignarán en el protesto la clase de papel ó sellos con que se haya satisfecho el importe de la pena.

Dicen de Malgrat que el 9 por la mañana se presentó en la estación del ferro-carril de Malgrat un individuo del ayuntamiento de Vidrenys, acompañado de tres vecinos de dicho pueblo en ocasión que partía el primer tren para Barcelona, y viendo que les había escapado, se dirigieron al portero, manifestándole que marchaban en persecución de un sujeto que iba en un coche del expreso tren, por haber perpetrado un robo de alguna consideración. Dijo parte de este acontecimiento al jefe de aquella esta-

ción, inmediatamente telegrafió a su colega de Pineda, con quien cambió con tanto acierto como velocidad los siguientes telegráficos, que a la llegada del tren a la estación de Pineda, fué cogido el presunto criminal por la fuerza armada, ocupandole seis onzas de oro, un reloj de faltriquera y tres pañuelos de seda.

La Revista Militar, periódico que se publica en la Habana, se hace cargo del rumor esparsido de que entre los mexicanos habían quedado algunos oficiales y soldados de nuestra división expedicionaria, y declara en obsequio del ejército y de la verdad, que ni un solo oficial se ha separado de sus banderas, y que los soldados que se han deserto han sido en tan corto número, que poco podrían pesar en la balanza de la contienda entre los franceses y mexicanos aunque hubieran ingresado en las filas de estos, cosa que no cree el periódico de la Habana, el cual añade: «Apresurámonos a consignar esta verdad, porque tales noticias afectan y ofenden á la brillante oficialidad de este ejército, modelo es Méjico durante su permanencia de abnegación y toda clase de virtudes. Nada hubiera tenido de particular que se hubiese separado de sus banderas un oficial ó dos; entre muchos hombres pudo haber algunos tan débiles y poco delicados que lo hubiesen hecho; mas afortunadamente es una calumnia, cuanto se habla sobre el particular, pues cuantos jefes y oficiales salieron de Cuba han vuelto á ella, excepto aquellos desgraciados a quienes la muerte les sorprendió durante la escusión.»

La autoridad que por las condiciones especiales de su publicación tiene

omisiones la más amplia no obliga a suscriptores ni a compradores de aquel diario, da a la declaración contenida en esas líneas todo el carácter de un mentis, casi oficial á los que con intenciones nada sanas respecto a España y con la más refinada maliciosa, han pretendido que en el combate de Puebla había soldados pertenecientes a la expedición española.

El ministro de Marina francés, Sr. Chasseloop-Laubat, a pesar de sus cincuenta y ocho años, va a contraer enlace con una señorita de diez y ocho. La futura del ministro nació en Nueva Orleans y es sobrina del general Beauregard, comandante en jefe del ejército del Sur. Aunque este enlace nada puede tener de político, este hecho no dejará de ser poco agradable a los partidarios del Norte. Dícese que el Sur goza de mucho favor en la corte de las Fullertas, y entre los ministros se dice que Persigny muestra bastante benevolencia hacia los separatistas. Dícese en efecto que este ve con mucha frecuencia a Sifell, y que está en muy buenas relaciones con él.

Dice la Gaceta de Augsburgo que el príncipe Guillermo de Baden que pertenece al ejército prusiano, ha pedido permiso para tomar parte en la expedición francesa de Méjico.

La Patria trae contra la presentación al senado de Washington por el presidente Lincoln del proyecto de un empréstito á Juárez «¿Qué acogida tendrá este proyecto? dice la Patria. Comprenderán en Washington las dificultades morales que se oponen a la adopción de semejante medida? Lo ignoramos. Debe notarse, sin embargo, que la aprobación del proyecto implica forzosamente un acto de hostilidad á Francia e Inglaterra. Re-

líciese este acto y el gobierno americano asume una grande responsabilidad para lo porvenir. Parecenos inútil esponer aquí las consecuencias de un préstamo á Méjico con la agravación de una especie de compra de provincias mejicanas. El caso ha sido ya suficientemente discutido en las controversias diplomáticas relativas al tratado Wickes y Corvin. Resolviendo de otro modo, el Senado de Washington rompe, por decirlo así, con los gobiernos de Francia e Inglaterra, y la cuestión americana se presenta á Europa bajo un aspecto completamente nuevo.

*Ragusa 10 de julio.* — Ha habido una sangrienta acción cerca de Kitta en los días 7 y 8 de julio entre Dervich Bajá y los montenegrinos. La perdida ha sido considerable por ambas partes.

*Ragusa 12 de julio.* — La victoria ganada en Kitta por los montenegrinos ha sido celebrada en Cetigne con festejos públicos.

Dervich-Bajá se replegó el 8 sobre Grahovo, y se han reunido sus dos cuerpos de ejército. Se espera su reserva en Vilesia.

— El 9 hubo una nueva acción en Kitta entre una parte de la guarnición de Niksic y los montenegrinos.

*Cattaro 12 de julio.* — Cetigne 11. — Mirko batío ayer cerca de Slevlje a Dervich-Bajá que había invadido por aquel punto el territorio montenegrino con 30,000 hombres. Las perdidas de los turcos son considerables.

— En el mes de noviembre último presentó el Sr. William á la sociedad epidemiológica de Londres, en nombre del Sr. Herbert Charmes Miles, cirujano militar en Halifax (Nueva Escocia), ejemplares de una planta de que hacen uso los indios con el mejor resultado para combatir y hasta para evitar las viruelas. Hé aquí los principales detalles que se han comunicado á la sociedad. Cuando un individuo es amenazado de viruelas y aun no se ha verificado la erupción, se le admistra un vaso grande de una infusión hecha con la raíz de la *sarracenia purpurea*. El efecto de esta primera dosis es hacer aparecer el exantema. Administrase una segunda y una tercera dosis, con intervalos de cuatro ó seis horas, y entonces los granos ó pustulas se marchitan como si perdiesen su vitalidad. Cuando la erupción ha tenido lugar, pero no ha pasado de

su primer período, una ó dos dosis de esta misma infusión hacen desaparecer los granos y disminuir los síntomas febriles; la orina, que era escasa y oscura, se vuelve pálida y abundante. Bajo la influencia del remedio los fenómenos morbosos desaparecen en tres ó cuatro días; pero, por precaución, se hace al enfermo permanecer en el campo hasta el noveno.

— Un médico de un hospital de París acaba de curar de un modo bastante singular, un caso de *delirium tremens* ó locura de los borrachos, producido por exceso de los alcoholos.

Se limita á someter al enfermo á una influencia constante de vapores de alcohol. Este remedio se emplea en Suecia para curar radicalmente á los borrachos. Los encierran en una cárcel y no les suministran mas que alimentos impregnados en aguardiente. Al cabo de cuatro ó cinco días salen curados radicalmente, y el menor olor de alcohol les inspira un horror verdadero.

— El gobierno francés ha reconocido las utilidades y ventajas del reloj duodecimal de D. Vicente Pujals de la Bastida, á cuyo favor ha expedido el correspondiente *Brevet d'invention*. En este reloj, la hora se divide en 12 momentos, el momento en 12 instantes primos, cada uno de estos en 12 segundos y cada segundo en 12 minutos; de modo que permite apreciar un 20,736avo de hora, sin que por esto sea muy grande la velocidad de las agujas.

— No es moderna, según pretende un curioso (M. Favé) la invención de rayar cañones. En el siglo XVI y una parte del XVII, se usaron mosqueteros, arcabuces y carabinas rayadas; solamente que se desconoció el efecto que producían, es decir, el movimiento de rotación comunicado á las balas. Aun esto lo descubrió un siglo después Robins. De manera, que hay que respetar aquello de *zihil novum sub Sole*.

— Se anuncia un nuevo cometa, descubierto por M. Tempel, astrónomo en Marsella, en la mañana del 3 de julio. Está situado cerca de Casiope. De las observaciones que ha hecho deduce que su diámetro es de 20 l. y que marcha con grandísima rapidez hacia la polar. Creía que se vería á la simple vista encima de la pequeña osa.

— Va á hacerse un nuevo uso del telégrafo eléctrico, en el cual no se ba-

bía pensado. Deben jugarse entre París y Londres dos partidas de ajedrez, y las jugadas serán transmitidas por el telégrafo. Será una verdadera lucha nacional entre los jugadores más inteligentes de ambas naciones, y como es natural, la revista especial del ajedrez anunciará el resultado de tan memorable partida.

MAHON : 0 DE JULIO.

ELEMÉRIDES.

1304.

Vé la primera luz en Arezzo (Italia), el immortal poeta Petrarca.

1694.

Capitula con los franceses la plaza de Hostalrich.

En un extenso artículo que publica un periódico de la corte hallamos las siguientes líneas que califican ventajosamente á un hijo de esta ciudad, y nos creemos por lo mismo en el deber de reproducirlas.

«Entre los diferentes idiomas que se hablan en el mundo, hay uno que si bien es peculiar de una nación, es tanta su adopción en todos los países del globo, y muy señaladamente en Europa, que casi podríamos decir que es tenido por universal. Nos referimos á la lengua francesa, cuyo conocimiento consideramos hoy un ramo esencial de la educación de todo hombre ilustrado. Estas consideraciones no han pasado desapercibidas para el Sr. Cos-Gayon, que celoso hasta el extremo porque sus subordinados adquieran tan útiles conocimientos, ha instituido una academia de francés para los cabos y sargentos, á cargo del sargento Jorge Tomás, que á la primera indicación se ha prestado gustoso á enseñar á sus compañeros; y otra para los jefes y oficiales, á cargo del profesor don Roque Guinalons, jóven sí, pero profundo conocedor, no solo del francés, si que también del inglés e italiano, quien con su sistema especial de enseñanza facilita de tal modo la comprensión, que son muy notables los adelantos, ya en aquellos que tenían algunas nociones ya también en los que eran profanos en la materia.»

Un vecino de Blanes ha inventado un aparato á que ha dado el nombre de Trazometro y cuyo objeto es cortar las piezas de los vestidos. Se compone de dos regletas unidas por un extremo, en cuyo punto de unión hay colocado un círculo graduado, el que puesto en relación con un sencillo mecanismo, arreglado á la medida tomada al individuo, se dibuja sobre el paño la pieza que sea del agrado del profesor. El tiempo necesario para dejar delineada una pieza es el de un minuto; su exactitud es matemática. Para saber trazar con esta máquina no se necesitan conoci-